在游戏中发展"生活力"

和孩子们一起做"梦想改造家"





"老师,今天我和你一起给小朋友们盛菜。"每天午餐时间,侨谊幼儿园金科园大班的孩子会主动帮助生活老师分餐。走进幼儿园,随处可见孩子们灵动的课程"表征"。分管侨谊金科园后勤及科研的侨谊副园长蒋洁,始终以"儿童视角"出发,关注和支持幼儿"核心生活力"的获得。

有一年"三八妇女节", 蒋洁 为了让幼儿了解妈妈的工作, 请 来了几位妈妈, 让她们展示、介绍 自己的工作。"有一个妈妈是建筑 工程师, 她从一张建筑效果图人 手, 陆续向孩子们介绍了建筑结 构图、电路图、管道图及建筑模 型, 让孩子们了解到房子是怎样 一步步建成的。"随后几天, 蒋洁 发现班里的孩子们对建筑产生了 浓厚的兴趣。于是在孩子们的 论声中, 蒋洁发起了新的主题游 戏"小小建筑师"。经过初步调 查,孩子们按自己的兴趣认领了 设计师、木匠、粉刷匠等不同的工种。"设计师"画了许多设计图,在得到其他孩子的认同后,用小纸盒做出了模型,"泥水匠""木匠"按图纸开始搭房子。在搭建过程中,"设计师"不时地讲解意图、帮助选择材料。有的"设计师"在建造过程中,发现自己设计的造型太复杂,不方便搭建,于是又不断进行修改。

"爸爸是个机长,经常开着飞机去外国,好久没见到他了!"2020年,蒋洁班里一对双胞胎姐妹向小伙伴倾诉她们对父亲的思念。"班里有男生听到后,对机长这一职业产生了强烈的好奇。于是我提议孩子们一起来研究一下和飞机相关的职业。"蒋洁说。孩子们先从建构材料库里找出各种材料,利用廊道的空间建了一个"金科机场"。"机场"落成后,面对由谁担任机长、空乘、地勤、广播员等职位,孩子们犯了难。趁此

机会, 蒋洁在班里组织了一场"竞聘会", 孩子们纷纷走上台讲述了自己对岗位的理解, 介绍自己的优势。蒋洁认为, 课程游戏化的背景下, 教师一定要尊重幼儿的兴趣点, 善于倾听和观察, 这样才能充分激发幼儿的深度探究和主动思考。蒋洁说: "每一个孩子终我长大成人, 走向社会。每一个梦想, 通过小小的'改造', 就能在游戏里再现。"孩子们参与游戏后, 解决问题的能力和责任担当意识得以增强。

自 2021 年蒋洁分管幼儿园后勤工作以来,她又把多年从事学前教育科研的思考带到了后勤管理之中。在她的引领下,全园保育、保健等后勤工作人员不断从"儿童立场"出发,在保育保健、安全服务工作中,更多地考虑幼儿的感受、立场和需求,去支持他们的生活和学习。

(徐婕妤)

传承五四之精神, 笃行不怠、砥砺前行 **江南大学举办党团共建活动**

近日,全国党建工作"样板支部"江南大学机关党委校长办公室党支部来到团员青年中间,与商学院金融1901团支部开展"踔厉奋发勇担当,踵事增华谱新篇"共建活动。本次共建活动是打造党团建设品牌、促进党建与管理育人深度融合的一次示范,对提育人意识、引导团员青年传递党的意志、"培植青春中华之根基"的五四青年精神具有重要意义。

活动伊始,金融1901团支部学生作《青春模样》主题汇报,以"一次班会、一门金课、一项实践"为主线,回顾并展示了大学三年

的青春成长故事。校长办公室党支部成员杨兵作《立足巩固定点帮扶成果,接续推进从乡村振兴》主题汇报,介绍了江南大学围绕"五个坚持"助力定点帮扶县乡村振兴的工作成效。之后,贵州从江上歹村驻村第一书记、法学院社会系教师盖中辉应邀向同学们讲述了自己扶助贵州从江的初心与坚守。

活动最后,校长陈卫作青春寄语。他围绕"当代大学生应该如何明确自己的奋斗目标、找对前进方向;如何将个人的小我融入到祖国的大我、人民的大我之中",对江南青年提出了三点希

望:一是永葆爱党爱国之"心",坚定爱国爱党的理想信念;二是练就本领之"需",常固理论之本、常借他山之石、常践笃行之志,锤炼过硬本领;三是扎根基层之"土",积极参加社会实践,为脱贫攻坚和乡村振兴贡献江南力量。

江南大学校长办公室党支部与商学院金融1901团支部共建活动,既是一次师生交流会,也是一堂信仰公开课,激励青年大学生把对祖国血浓于水、与人民同呼吸共命运的情感贯穿学业全过程、融汇在事业追求中,传承五四之精神,笃行不怠、砥砺前行。

(杨洁丹、王璁)

无锡职院"云上逛校园"解密现代化"智能工厂"

职业教育活动周已于5月8日拉开帷幕,因疫情影响,无锡职业技术学院今年的活动以线上为主,5月9日,学院龚方红院长走进智能制造工程中心,通过官方新媒体平台参与直播,介绍学院办学特色和优势专业。

直播活动围绕"云上带你逛校园:现代化的'智能工厂'长啥样"主题,智能制造工程中心主任徐安林一一向网友们介绍了精密液压元件智能产线、智能工厂仓储物流和智能工厂堆垛机等三个关键应用技术研究领域的相关成果,并进行了现场展示。

"智能制造涉及哪些专业?就业前景怎样?""学校的强势专业有哪些?分数线高吗?""新职教法对学校发展有什么影响?"……在随后的互动交流环节,龚方红院长围绕大家关注的专业教学、技能培训、社会服务、就业前景等问题进行了解答和回应,"我们的毕业生,在各自的领域和岗位上努力工作,创造了出色的业绩。"在刷到"想念母校"的留言时,龚方红也动情地介绍了学校多年来走出去的优秀校友,并喊话"欢迎校友们常回家看看"。

无锡职业技术学院智能制造工程中心2015年正式投入使用,是一座基于工业物联网技术的"智能工厂"。近年来,学校以地方发展装备制造业作为培育战略性新兴产业、推动产业转型升级为契机,以智能制造技术应用为主线,形成了7个专业群,以满足装备制造业发展对人才的需求。同时按照"产教融合、优化项目、滚动支持、提高绩效"的原则,引导优质项目进驻工程中心,并专门成立开源创新创业学院,以"教师+学生+项目"的创新融合,开展产教深度融合、提升人才培养质量的实践。 (魏艳)

>短讯<

玉幼、平湖实小 携手结对

近日,无锡市玉祁中心幼儿园与 无锡市惠山平湖实验小学携手,在无 锡市玉祁中心幼儿园举行《双向协 同,科学衔接》结对项目启动仪式。

签约仪式上,孙红园长、吴晓君校长分别结合本园(校)实际,立足双向衔接共建平台,给予幼儿园、小学这场双向奔赴满满的力量与希望。谢飞君副园长围绕《科学"衔",有效"接"》解读双向衔接具体方案,打开了幼小衔接工作新格局。双方共同签订结对协议书。

签约仪式是多方联动的起点,接下来幼儿园教师代表、小学教师代表及家长代表以座谈会的形式围绕校园环境、儿童发展、课堂教学、教学方式等内容进行双边对话、双向研修,在深度追问、思维索引中传情启智,在融合赋能、聚力共进中寻找幼小衔接的新路径,真正帮助幼儿实现从幼儿园到小学的顺利过渡。

此次玉幼、平湖实小幼小衔接结对项目启动仪式,推动着双方以"匠人"的精神在幼小衔接领域共同寻方法、探途径、提合力,寻找各自研究侧重,形成互补,力争在"幼小科学衔接"研究与改革中发挥积极的引领作用,共同形成可供大家借鉴的有益经验和区域样本,使幼小衔接的成效更突出。 (陈黎彬)